"老师,我们考上了您的大学!"

青春接力 河海奔腾

中青报·中青网见习记者 曹 伟 记者 刘洪侠

曾在陕西省安康市石泉县石泉中学支 教的河海大学第10届研究生支教团成员 张慧美,今年9月成为该校商学院工商管 理学专业的博士新生。而3年前她教过的 学生蒋书灿和孟国庆, 今年也成为河海大 学的本科新生。同样以新生的身份入学, 张慧美感叹这种感觉太奇妙了,就像是一

类似的场景两年前也发生过。"司老 师,我们考上了您的大学!"在河海大学 2023级本科新生报到现场,来自西藏自 治区拉萨江苏实验中学的白玛央金和荷 丽梅跨越千里来到了这里, 梦想的格桑 花如约绽放。她们口中的"司老师"是 河海大学第8届研究生支教团成员、环 境学院市政工程专业 2021 级硕士研究生 司佳蕾。

从2012年河海大学加入中国青年志 愿者研究生支教团项目以来,已经有13 届共137名研究生志愿者分赴西藏拉萨、 陕西石泉、新疆伊犁开展支教和志愿服务 工作。10多年来,河海大学研支团志愿 者服务的学生超过1万人。

从被照亮到走向光

河海大学商学院会计学专业 2025 级本科生孟国庆来自河海大学定点帮 扶地区——陕西省安康市石泉县的石泉 中学,他与河海大学第10届研究生支教 团成员包玉的缘分始于高一那年。

包玉是他的物理老师, 风趣幽默的教 学风格像一把钥匙, 打开了孟国庆对知识 的热爱之门。课堂之外,包玉常常提起河 海大学浓厚的学术氛围、前沿科研项目, 一句"哪里有水哪里就有河海人,哪里就 有河海大学的贡献", 更是在孟国庆心中

中青报·中青网记者 刘尚君



2023年,张慧美在石泉中学支教,为同学们上英语课。

种下了向往河海的种子。

"研支团的老师们不仅教我知识,更 让我看到了未来大学生活的样子。"孟国 庆回忆起高一暑假, 他参加了河海大学与 石泉中学联合组织的研学活动。

"当双脚真正踏入河海校园的那一 刻,'河海'二字在我心里逐渐变得清 晰。"孟国庆说,从最初的模糊向往,到 后来奋力追逐, 他成功圆梦, 这份坚持离 不开研支团老师们的指引。

环境学院环境科学专业 2025 级本科 生蒋书灿与河海大学研支团的相遇,同样 充满了温暖与力量。

2022年秋天,初次见到研支团的老 师们, 蒋书灿就被他们的青春活力吸引。 一次课堂上,研支团成员郭一畅讲到钠块 遇水会爆炸的故事, 把化学知识与实际生 活巧妙结合, 让蒋书灿对化学产生了浓厚 兴趣。研支团成员陆安琪组建了播音学生 社团, 这是蒋书灿第一次体验到配音的乐 趣,回想起那堂课的许多场景,蒋书灿记

"我想考河海大学", 蒋书灿经常在草 稿本上写这句话,似乎有一种力量在推着

蒋书灿说,备考最艰难的时候,研支 团老师们常会在作业本上留下鼓励的话 语,让他看到后既温暖,又拼劲十足。

收到录取通知的那一刻, 蒋书灿和孟 国庆不约而同地给研支团的老师们发去喜 讯。"我从被照亮的人,成为走向光的 人。"蒋书灿说。

"埋下一颗希望的种子"

拉萨江苏实验中学是河海大学研究生 支教团第一个支教服务地点,已有11届 研支团69名同学接力服务于此。3年前,

2025年9月, 孟国庆(左三)、蒋书灿(左四)与研究生支教团的老师们合影。

司佳蕾作为学校第8届研支团成员从南京 奔赴"日光之城"拉萨,担任高一4个班

课时量多, 甚至有时候一整天满 课,司佳蕾的身影穿梭在各个教室和办 公室之间。令白玛央金和荷丽梅印象深 刻的,是司佳蕾每天都能保持热情饱满 的状态,尽她所能为学生们传授知识。 "当时我数学成绩不好,渐渐失去了学习 的兴趣和信心,但司老师并没有放弃 我,经常课后为我辅导,让我重拾信 心。后来我的数学成绩也提升了许多。" 白玛央金说。

在司佳蕾的带领下,学生们的数学成 绩有了很大进步,期末考试时她所教的两 个班, 位列年级一、二名。

支教结束准备离开拉萨时, 司佳蕾给 每一名学生都写了明信片, 并温情嘱咐大 家: "等你们高考时, 我一定会再来看你 们的。希望你们继续努力,也祝愿我们以 后能够再见!"

受访者供图

"司老师在课后常和我们分享她在河 海大学时的学习和生活,这深深影响了 我,在心底埋下一颗要考上河海大学的梦 想种子。"白玛央金说。

2023年5月,白玛央金和荷丽梅正在 为高考做最后的冲刺。

"司佳蕾老师回来了!"

司佳蕾回到拉萨江苏实验中学, 兑现 了她在离别时跟学生们许下的诺言。

白玛央金说,再次见到司老师时,她 非常激动,虽然很想念,但她没想到司老 师真的会回来。"她鼓励我们,说会等我 们的好消息,我瞬间有了更大的信心和动 力!"白玛央金说。

录取结果出来时, 白玛央金和荷丽梅 在第一时间向司佳蕾老师分享了自己的喜 悦。白玛央金被公共管理学院劳动与社会

丰台区新时代文明 美数正面服务总队

保障专业录取, 荷丽梅则如愿讲入了法学

"一进学校就像回了家"

几年前的相遇铺垫了一次次的重逢。 "五月时的约定,真的实现了。" 2023 年夏天,司佳蕾收到学生们发来的录取消 息时,激动之心溢于言表。"那是第一次 学校研支团西藏分团成员教过的学生考入 河海大学, 我深知她们的不易! 能拥有这 么优秀的学生是我的幸运,是她们让我的 支教生涯有了更完美更感动的意义。"司

那也是白玛央金和荷丽梅第一次离开 家乡来到这么远的地方。面对陌生的环 境,她们感到手足无措。司佳蕾专程前来 陪伴她们报到,带她们走过学校图书馆、 教学楼、小浪底广场, 走过每一片自己曾 经无数次路足过的河海校园, 就像把她们 领到自己家里,也让她们能尽快融入河海 这个"大家庭"

'老师,我考上了你的学校!"两年 后,同样的喜讯传到了张慧美手中。当 收到蒋书灿消息时,张慧美的脑海里回 想起他高一时就决心要报考河海大学的

今年河海大学开学报到日,学校相 关负责人在报到现场与蒋书灿、孟国庆 两位同学和他们的家人热络地聊起了家 常。"一进河海就像回了家。"蒋书灿和 孟国庆不约而同地感慨道。四面八方涌 来的关切与祝福,让他们心里始终暖意

对于即将到来的大学生活, 蒋书灿和 孟国庆有自己的期许。孟国庆说, 他想沿 着研支团老师们走过的路继续前行,在专 业领域深耕,希望未来有机会继续深造。 蒋书灿希望扎扎实实地学好专业知识,练 就过硬本领,努力成为能回应国家发展需

曾经的研支团老师们也给予他们祝福 和叮嘱。"好好享受大学时光,去探索自 身更多的可能性。""努力学习,明确每个 阶段的目标,学会平衡与自洽。"

遇到光、追着光,这段"长大后我就 成了你"的故事属于几个青年,也属于更 多的青年志愿者。"用一年不长的时间做 一件终生难忘的事",张慧美觉得,这样 双向奔赴的故事一定还会续写……

到爷爷的热爱、坚持、奉献从何而来", 提到此事,郑然的眼中依旧闪烁着喜悦的 慢慢地,郑然也延续了爷爷的习惯

一股暖意涌上心头。"我终于能体会

爱上桥散步。她的孩子们时常问她:"妈 妈, 你为什么总是加班? 你工作那么忙 吗?"郑然抚摸着她们的小脑袋回答:"妈 妈在做志愿者,就像太爷爷一样,让更多 的人了解卢沟桥的历史。"

郑然还讲述了一件小事。"今年学校 的升旗仪式上,广播里讲述爷爷的事迹, '有个老人叫郑福来,家住卢沟桥西,70 余年坚守宣讲,但他去年离开了我们', 我们家孩子一听到这,在操场上自己偷偷 地流眼泪……"和记者的对话中,郑然脸 上的神情从欣慰的笑意到逐渐哽咽红了眼 眶,她说:"是啊,爷爷教我,我教孩 子,我想这就是传承的意义吧!"

卢沟桥上人影绰绰。在郑然心中, 爷 爷如同精神坐标伫立在这里, 陪伴自己成 长, 也影响着更多年轻人。

在郑福来的感召下, 近年来, 宛平 街道越来越多的年轻人加入到"宛然以 平"红色宣讲志愿服务队中,他们在这 片红色热土上,利用业余时间,自发地 开展志愿讲解工作, 让抗战精神在一次 次讲述中焕发新生, 让红色基因融入古

作为丰台区宛平街道沸城社区工作 者,郑然更是身负使命。"这段历史不 能忘,也不敢忘。"8月25日,郑然在中 国人民抗日战争纪念馆序厅里进行宣 讲,将现场观众的思绪带回到1937年的 卢沟桥。郑然说,观众为之动容的神 情,更加坚定了她的决心,"我要在桥上 再讲70年!"

为了传承技能、构建人才培育机制,

张成亮凭借卓越表现,从首批大国工

他领办了省级工匠人才创新工作室和省级 技能大师工作室,并积极承办海南省行业 职业技能大赛等比赛,为团队成员提供锻 炼的机会和晋升的舞台。同时,工作室的

卢沟桥新传:三代传承 守护历史

站在卢沟桥上,时间是静止的。标志 性的十一孔连拱、501尊石狮子、清晰可 见的弹痕,与100年前没有区别。但时间 又是悲悯的, 叩问不能忘却的烽火岁月, 一个73年来站在卢沟桥上义务宣讲抗战 故事的老人, 却永远地不在了。

他,就是"时代楷模"郑福来。2024年7

月2日,郑福来老人与世长辞,享年93岁。 如今,他的孙女郑然接过了爷爷义务 讲解的"接力棒"。从一个人的坚守到三 代人的传承, 以郑然为代表的新一代 "守桥人"已经走上了桥头,在卢沟桥畔 将红色的信仰继续传递, 让历史的回响

"只要我还能动,就一直

郑福来被称为卢沟桥抗战史的"活化 石"。他生在卢沟桥、长在卢沟桥,人生 命运与卢沟桥紧密相连。

1937年7月7日,"卢沟桥事变"爆 发。只有6岁的郑福来跟着母亲连夜逃 难。一路上,他看到了日本侵略者的累累 罪行, 也见证了无数抗日军民的浴血奋 战。回忆起当时的情景,郑福来总忍不住 掉眼泪。苦难屈辱的童年, 也在他的心中 埋下了抗争的种子。

1949年3月,郑福来参加革命工作。同 年10月,18岁的他以卢沟桥镇政府民政委 员、治安委员的身份,参加了开国大典。 1952年,21岁的他成为一名光荣的共产党 员。同年,郑福来成为卢沟桥镇第一届经过 选举上任的镇长,上任后的首要任务就是

组织修复卢沟桥和宛平城。也就是从那时 起,郑福来便开始了义务讲解之路。 在郑然的记忆里, 爷爷总是戴着那顶

旧草帽,不惧风吹日晒在桥上讲解。有时 候,他独自一人上桥散步,听到游客发出 提问, 便会主动上前解答。后来知道他的 人多了, 很多游客慕名而来专程请他讲述 卢沟桥的历史。每每讲到动情处, 他往往 情不自禁用力拍打栏杆, 只为让更多人知 晓那段艰苦卓绝的岁月。 在郑福来老人的义务讲解生涯中,他

接待了70多个国家和地区的外宾、华人 华侨,和数以万计的群众及部队官兵。

2024年4月8日,郑福来老人的身影 最后一次定格在卢沟桥上。郑然回忆,那 时的他,身体已经大不如从前,上桥需要 别人的搀扶。家里人看着心疼,劝他, "年龄大了,身体不好了,咱不要上桥讲 了"。那一声声来自他人的关照,他婉拒 得很坚决,"不行,只要我还能动,就要 一直讲下去"。

"这段历史不能被忘记, 一定要被铭记"

至今,郑然依稀记得爷爷去世时的场景。 "爷爷离开我们的时候,他在病床前 和我父亲讲,一定要把他一直坚守在这里 的这件事情继续做下去,让当代的年轻人 知道这段历史。这段历史不能被忘记,一



"时代楷模"郑福来生前站在卢沟桥上为过往游客讲解红色历史故事。 共青团北京市主台区委员会供图

定要被铭记。"爷爷临终前最质朴的嘱托 和期盼,像老树根深处渗出的最后一滴养 分,给予郑然内心无法言说的震撼和激 励,"以前,我对这件事的理解是家风的 传承,学着爷爷的样子把这件事延续下 来,现在,我更能真切地感受到信念的伟

今年7月,中青报·中青网记者初次 见到郑然,她坐在书桌前向我们展示郑 福来老人生前留下的一摞摞读书笔记。 "爷爷终身都爱学习,每天早中晚都要学 习",郑然回忆,爷爷生前常指着读书笔记 嘱咐自己,"咱们得活到老、学到老,才能把 历史讲清楚,这是咱共产党人的责任!"

郑福来老人的笔记多是随手写下来 的,有的被记录在泛黄的信笺上,时间的 浸润使得纸张变得薄脆, 让人翻看时不禁 小心翼翼。在郑福来老人的家中, 抽屉 里、铁盒里还存留着大量的抗战历史笔 记、珍贵勋章及学习材料。爷爷去世后, 为了更好地把这段历史讲好,郑然利用节 假日的时间开始研究爷爷留下的珍贵笔 记,并重新捋词。

郑福来老人曾在笔记中写道,"七十 年过去了,回忆过去,老一辈人们讲讲过 去的历史,对青少年成长很有意义,就是 对成年人也有很大好处……"

遂了爷爷的心愿,如今,郑然走进机

共青团北京市主台区委员会供图 关、校园、企业、社区等地宣讲卢沟桥的 抗战故事。这位90后坦言:"讲的次数越 多,越能理解爷爷的用意。"

郑然作为丰台区"凡人善举"宣讲团成员进行宣讲。

"我要在桥上再讲70年"

5月29日,郑然作为丰台区"凡人善 举"宣讲团成员走进北京市第十二中学。 宣讲结束后,她接到一位家长打来的电 话,"这位家长的孩子当时在现场听了我 的演讲, 他对卢沟桥的历史很感兴趣, 特别想找我再继续聊一聊,以后希望自 己能做一个课件把这段历史讲给身边的 朋友们听"。



受访者供图

中青报·中青网见习记者 杨宇鑫 记者 梁文艳

海南昌江核电基地的核岛厂房内, 主 泵机组的轰鸣如同一曲厚重的工业交响。 90 后首席技师张成亮正一丝不苟地完成 核主泵的每一步装配与检修步骤,确保主

从2016年入职到现在,他多次牵头 解决机组重要工作,参加海南核电10余 次换料大修,多次担任主泵循泵解体检修 等重大专项负责人。从初出茅庐、抱着图 纸钻研到深夜的新人, 到如今海南核电有 限公司的首席技师, 张成亮的成长轨迹, 刻在每一次设备检修中。

从课本插图到核电实战

"第一次接触'核电'这个词,是在

小学课本上看到秦山核电站的插图,那时 对核电有了初步的概念。"那时起,核电 在张成亮的心中生根发芽。

张成亮真正接触核电, 是在大学阶 段。在大学"两弹一星"精神的宣讲活动 中,邓稼先等科学家隐姓埋名投身核事业 的故事让他深受触动,"当听到老科学家 们在艰苦条件下攻克一个又一个技术难题 时,我才真正理解什么是大国重器背后的 精神力量"。

本科期间他学的是机械工程专业,系 统学习了核电机械、核反应堆机械等专业 知识。读研期间,他的研究课题也始终围 绕核电相关设备展开。这种对核电设备的 深度学习, 让他在初入核电站时得以更快 地融入工作。

真正的淬炼始于2016年。彼时、张 成亮刚刚入职海南核电有限公司, 作为一 名新晋机械工程维修师, 他被分配到维修 部门,负责主泵检修工作。年底他就遇到 了主泵大修任务,挑战是双重的:他不仅 要跟着班长钻进主泵舱学习检修主泵,同 时还要肩负起整个7人班组的后勤重任, 负责所有文件、耗材、物资和工具的调 配。"大修的后勤工作就像是在战场战斗 一样,准备工作占70%以上。

核电心脏 首席呵护

为了迅速掌握设备的原理, 学会主泵 检修技术,他白天在现场忙碌,晚上回宿 舍就把设备图纸贴满床头,运行和维修手 册背了一遍又一遍, 吃饭时都在背参数,

同事们称他为"拼命三郎"。 一次实操经历, 让他真切体会到理论 与实践之间的距离。老师傅带他拆解一台 与反应堆主泵结构相似的水泵时, 他因为 温度控制不当,导致轴承卡在轴上,只能 硬拉取出轴承, 轴和轴承都被划伤。

这次失误让他至今难以忘怀:"理论 和实践的距离,差的是无数次实操积累的 细节。"

从技术攻坚到创新突破

2019年,在海南核电站的一次常规 岛凝汽器检修中,张成亮发现传统的膨胀 节安装方式存在安全隐患, 不仅容易导致 设备晃动失衡,还可能因受力不均磕坏管 道衬胶,加上作业区域正对1.8米宽的海 水井,稍有不慎就可能引发操作人员坠落 的风险。因此,他决心研发出一套更安 全、更方便的安装系统。

为实现这一目标, 他积极从其他工程 领域寻找可借鉴的解决方案。受火车铁轨 和工地塔吊的启发,他带领团队于2021 年成功研发出 CEX-1800 安全型自适应 性凝汽器膨胀节安装系统。这套装置就 像两条智能轨道, 让更换装置沿着轨道 滑进滑出,避免了传统吊装方式的风 险,并将单台设备检修工期缩短了5 天,同时可节省40个人工。

2024年,凭借此前担任主泵负责人 积累的扎实经验,张成亮投身"玲龙一 号"全球首堆重大工程建设,担任小堆主 泵及喷雾泵关键功能组组长。对他而言, 这无疑是职业生涯的又一重要挑战。

"玲龙一号"是全球首个通过国际原 子能机构安全审查的陆上商用模块化小 堆,不仅可以用来核能发电,还可用于区 域供热、海水淡化、工业供热等,号称 "核能充电宝"。

作为全球首个此类堆型,设备与以往 完全不同,没有任何经验可循。因此,张 成亮在设备的设计与制造阶段时,就带着 工具进驻厂家监造,从零件加工到部件组 装全程参与,以便更好地了解设备细节, 从而推断现场安装设备时需要特别关注的 地方, 使之后的安装与维修工作更加得心

他对零件精度要求苛刻:"核主泵是

确保核电站安全可靠运行最关键的动力 设备,是核电站的'心脏',其稳定运行 关系到整个核电运行的安全,每个零件 都必须高标准、严要求,一点都马虎不 得。"这份贯穿全程的精益求精,为 "玲龙一号"提供了坚实的设备保障, 确保"玲龙一号"核电工程的建设稳步 向前推进。

"我从未停下过脚步。我给自己设立 目标,要把设备的原理、设计等完全'啃 下来', 而不仅仅是简单的维修。"正是这 种对技术的不懈探索和全方位掌握的执 着,驱动着他不断突破自我,也引领着他 思考如何将这些技术积累与实战经验传承 下去,培养更多技术骨干。

从技术骨干到团队领军

"主泵需要持续运转才能产生能量, 工匠精神也需要代代传承才能焕发活 力。"张成亮深知个人力量有限,工匠精 神需要薪火相传。他根据自己多年的经 验,总结了"学习四步法":首先进行理 论讲解, 其次进行示范操作, 随后指导学 员实操演练, 最终要求学员复述讲解。他 希望徒弟未来也能带徒弟,形成可持续的

成员还主动承接中国核电和海南核电的 "揭榜挂帅"项目,攻关重大科研项目、 解决现场难题。 匠人才培育工程培育对象成长为如今的大 国工匠,并先后获得了"2025年度新时 代青年先锋奖""海南省五一劳动奖章" "海南省技术能手"等众多荣誉称号。"这 些荣誉是压力, 更是动力, 我要带领团队

人才接力。

技能人才。

出人才、出成果,不辜负这些认可。" 如今,张成亮仍在精进的路上,在浙 江大学工程师学院攻读博士的他,正通 过系统的学术研究深化对核电设备机理 的理解,将一线实践经验与理论研究相 结合。面向未来,张成亮目标清晰而坚 定: 将现有的省级工作室打造成更具影 响力的国家级平台,以吸纳和培养更多 优秀人才,同时,聚焦"玲龙一号"独 特的维修需求,计划建立专门的"小堆维 修人才培养基地", 快速培养出一批维修

海南的碧海蓝天间,核岛"心脏" 在张成亮和他团队的守护下,持续而有 力地"跳动"着。"核电是高效、清洁、 安全和经济的能源, 我很庆幸能成为其 中的建设者, 我要做其中永不生锈的 '螺丝钉'。

社址:北京海运仓2号 邮政编码:100702 电报挂号:5401 国内统一连续出版物号CN 11—0061 邮发代号1—9 报价:每月33元 零售: 每份1.8元 广告许可证:京东工商广登字20170074号 客户订阅电话:11185 中国邮政报刊在线订阅网址:BK.11185.CN